



# 军休旗袍社团 秀出老兵风采

从一身戎装换上旗袍的她们通过丰富多彩的退休生活绽放军花之美

## 军休家园

### 71岁“魅力大妈”曾是“八一”女排队员

社团成员王丹露是原八一女排队员，退休后开始参加模特训练，她担任旗袍社团团长并负责编导工作。“提气挺胸，肩部下沉，双臂自然下垂前后摆动，双脚走在一条直线上，目光要流露出自信……”每次排练，身高1.74米的王丹露都会反复强调提醒大家。“我13岁入伍，当时在解放军八一女排队当运动员，退休后我觉得不能虚度时光，我就报名了青岛市老干部时装团，在那里得到了很好的锻炼和学习，多次参加青岛市中老年时装大赛，获得过三次冠军，三次亚军，还获得过‘最具魅力大妈’称号。”王丹露笑着说。

“今年是解放军建军95周年，军休中心组建这个模特社团，排练节目，也是为了向节日献礼。”王丹露介绍，社团刚成立的时候大家不是很了解，社团成员一共有11人，七月中旬成立，七月底就要登台演出，时间非常紧张，大家马不停蹄地排练，一共排练了14次，合计20多个小时。“我们这些军休姐妹悟性很好，而且能吃苦，组织纪律性强，很快掌握了技术动作，虽然不是很成熟，但大家认真投入，队形和表演能力很快就初具规模。”王丹露告诉记者，社团的这些老姐妹们有的之前参加过合唱、舞蹈方面的训练，有的之前没有接触过任何演出，第一次彩排的时候，有的人紧张得浑身打哆嗦，但是正式演出的时候，大家的精神面貌非常好，任务完成得很成功。“我觉得我们这些军休干部特别能战斗，而且内心很强大，我们准备继续排练新节目，等条件允许的时候出去巡演，把端庄优雅的旗袍美奉献给广大的军休干部，还有那些继续在各自岗位上奋斗的官兵战士。”

说起排练的过程，王丹露说：“社团里的姐妹有的平时都不穿高跟鞋，所以走模特步对她们来说是个不小的挑战。旗袍的走步虽然看起来和走路差不多，但里面有很多学问，比方说抬头、挺胸要做到什么标准，怎样提气、收腹、开肩，这些动作都是要掌握的，还有脚如何落地，手臂如何摆放，这些都是有技术要求的，外人不懂行的看不出来，但能看出来模特走得美不美。这个‘美’里有很多技术含量，需要反复地训练，不是一天两天就能掌握的，现在大家的基本功还有很大提升的空间，需要继续练习。”在王丹露看来，军人的特点之一就是能够不断进取，而且吃苦耐劳，她相信这个团队将来一定会越走越好。

老年人如何保持体形？从事老年模特20多年的王丹露分享了自己的经验。“很多女性退休后就放松了对自己的要求，在家里不太注意自己的外貌和体形，其实适当锻炼形体对身体和精神面貌是有好处的，就拿我来说，这么多年身高没有降，而且身板都很直。吃饭我虽然不挑食，但不会让自己吃撑，注意控制体重，平时还要注意多运动，比如健步行，多去海边和公园走走。”“腹有诗书气自华”，在王丹露看来，一个人的气质来自于她的知识与涵养，平日里要坚持读书。



军休中心旗袍社团成员合影。

年轻的时候身着英姿飒爽的军装，退休后穿上艳丽的旗袍，在舞台上伴随着优美的音乐，依然身姿挺拔，把东方女性的婉约之美体现得淋漓尽致……日前，青岛市军休服务中心第二分中心组建了一支军休女干部模特社团，她们用高雅的旗袍秀，享受幸福快乐时光，绽放军花之美。



王丹露年轻时的照片。



丁锐年轻时的照片。



李洪瑞年轻时的照片。

### 军人夫妻档 老公把“时间”让给妻子

记者了解到，参与旗袍社团的军休女干部多为中高级专业技术干部，都是各自专业的专家和骨干。退休后，她们不甘寂寞，拓展特长，不断追求提高自身的艺术修养，年龄最大的已经年过古稀，最小的也接近知天命之年，平均年龄64岁。旗袍秀是美的艺术，能够全面反映女性的体态美、气质美。军休女干部脱下威武的军装和工作服，依然端庄大方、健康阳光，她们因为共同的爱好走到一起。

62岁的丁锐谈起自己参加旗袍社团的感受时说，她最大的感触是从一身戎装到退休后穿上旗袍走秀，是一种全新的转换。社团里的成员因为都是军人出身，大家志趣相投，在一起活动感觉非常愉快。退休后的丁锐参加过舞蹈班，后来因为家里老人需要照顾就没有坚持下来，这次参加军休中心的旗袍社团让她有了全新的体验，通过训练感觉收获很大。特别是在演出中，大家用高雅的旗袍秀表演，展现了风采，博得了观众们经久不息的掌声。在丁锐看来，大家成绩的取得，一方面来自于几十年的军旅历练，另一方面也是军人特别能战斗精神的体现。

### 站上舞台感慨万千 回忆曾经的“芳华”

“展示青岛军休干部的风采是我们这次排演旗袍秀的初衷。”旗袍社团成员李洪瑞说，高跟鞋是旗袍表演不可或缺的，最能让女性身姿变得挺拔，但是我们社团的成员有的从退了休就穿旅游鞋，没穿过高跟鞋。第一次排练，由于天热光着脚，有几位老姐妹的脚趾磨破了，有的同志膝关节已经肿胀疼痛，始终坚持和忍耐着，演出时依然微笑着面对观众，大家穿上近10厘米的高跟鞋，顿时感受到了它与旗袍相得益彰的魅力。

50年前，李洪瑞曾经是济南军区后勤部业余文艺宣传队的一员。她曾在《红灯记》里扮演李铁梅。“我虽然唱歌跳舞报幕都干过，但从没有进行系统训练，各行都不精通，充其量就是个宣传队里的‘万金油’队员。我们每天的主要任务是练习基本功，排演新节目。因为是集体居住，每天一早洗刷完毕，就开始练习踢腿、大跳、旋转，练功后才能吃早餐。每天练功后大汗淋漓。那时候，也没有什么牛奶果汁之类的营养品，我们就买了山楂片和白糖泡水，酸

甜可口，休息时喝上一杯感觉好舒服。那时候，市场上只有三五种护肤品，充其量就是能让洗过的脸少一点儿紧绷感。队里最讲究的一位女队员，用的是1.6元一瓶的柠檬霜，淡黄色略带透明质感的膏体，散发着诱人的淡淡的柠檬清香，大部分战友都是用普通的友谊面霜之类。没有粉底霜、防晒霜，都是纯天然的、健康的本色，散发着青春的活力。”

李洪瑞说，刚退休时，她曾报名了老年大学的模特队和声乐班，后来又被单位返聘重新回到工作岗位。6年前，她开始在“美篇”上记录分享生活的美好，现在已是1.5万粉丝的美篇达人。在李洪瑞看来，一场旗袍秀犹如一颗投向平静湖面的石子，激起了不小的浪花。演出结束后，当即就有军休干部表示想加入旗袍社团；还有一位退休不久的保健专家观看节目后，深有感触地说：“我要向你们学习，也要有一个不一样的活法……”退休生活是否快乐，选择适合自己的活动方式很重要。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛  
本版图片由受访者提供